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 št. 19/1992

 mi združenji doma in v tuj ini, so-
 delovanja pri izvedbah in organiza-
 cijah javnih natečajev, usposablja-
 nja mladih kadrov, zaposlovanja in
 izpopolnjevanja.

 Najvišji organ društva je Skupščina.
 Društvo bo imelo redne in čas tne

 ciane, v njegovem okviru pa bo de-
 lovala tudi študentská sekcija.
 Društvo ima sedež na Eijavčevi 1 5.

 Za delovno predsedstvo,
 Vesna Kolár Planinšič

 Raziskovalne
 naloge s
 področja
 urejanja
 prostora v
 letu 1991

 Institut za komunalno

 gospodarstvo pri FAGG,
 Ljubljana

 mag. Jani Zore, dipl. inž. gradb.:
 Tehnično-tehnološki nonnativi in

 standardi za planiranje, vzdrževanje
 in obratovanje komunalnih oskrbo-
 valnih sistemov, 79 str. + 19 str.

 prilog.

 Komunalni oskrbbvalni sistemi so

 temeljna sestavina infrastrukture
 slehernega naselja in zagotavljajo
 osnovne materialne pogoje življenja
 in dela v naseljih. Da bi lahko komu-
 nalne dejavnosti opravljale svojo
 osnovno funkcijo, ni oraj o komunal-
 na infrastruktura in komunalni

 oskrbovalni sistemi izpolnjevati do-
 ločene pogoje v tehnično-tehno-
 loškein, prostorskem in posledično
 tudi v gospodarskem smislu.

 Ob tem ne moremo mimo dějstva, da
 imajo komunalne dejavnosti svoj-
 stvene značilnosti. Te deloma izha-

 jajo iz dějstva, da so vezane na
 naselja, kar je potrebno pri oprede-
 ljevanju pomena in vloge standardi-
 zacije na tem področju upoštevati.

 Na standarde komunalne oskrbe

 vpliva več dejavnikov, ki so vezani na
 značilnosti naselij, v katerih se iz-
 vajajo komunalne dejavnosti, ob-
 enem pa je standard komunalne
 oskrbe neločljivo povezan z ostalimi
 dejavnostmi v naseljih, širše gledano
 tudi z razvojem družbě v ceļoti.

 Če ob povedanem upoštevamo še
 dějstvo, da komunalni fìksni fondi
 ob fondili na področju stanovanj-
 skega gospodarstva predstavljajo
 največji delež ustvaijenega nacio-
 nalnega bogas tva, je izpos tavljenost
 pomena in vloge standardizacije na
 področju komunalnega gospodar-
 stva in komunalnih dejavnosti po
 strokovni piati več kot utemeljeno.

 Temeljni namen in cilj naloge je bil
 določiti take vrednosti za noniiative

 in standarde, ki bodo na področju
 komunalnih dejavnosti in komunal-
 nega gospodarstva zagotavljale:

 - zah tevano zaneslj ivost obra tovan-
 ja komunalnih objektov in naprav
 ter sistema v ceļoti,

 - zah tevano raven oskrbe prebival-
 stva in ostalih dejavnosti, in to v
 količinskem in kakovostnem smi-

 slu, ter

 - racionálno izrabo urbanega pros-
 tora.

 V nałogi je přikázán seznam stand-
 ardov in nonnativov komunalne

 oskrbe in opis možnih metod za do-
 ločanje le-teh. Seznam standardov
 in nonnativov je narejen za: vodo-
 vod, kanalizacijo in ravnanje s ko-
 munalnimi odpadki.

 Raziskovalna naloga podaja pred-
 loge za vrednosti standardov in nor-
 mativov komunalne oskrbe, ki se

 nanašajo na omenjene osnovne bi
 dejavnosti individuálně komunalne
 rabe. Vrednosti standardov in nor-

 mativov so določene za posamezne
 značilne skupině naselij, ki so opre-
 deljene v tej nałogi.

 Naloga ima poleg raziskovalne tudi
 aplikativno vi*ed nost, saj je možno
 njene rezultate uporabiti:

 - za izdajo predpisa o minimalnih
 pogojih za gradnjo, vzdrževanje in
 obratovanje komunalnih oskrbo-
 valnih sistemov,

 - za opredeljevanje kriterijev za ko-
 munalno sanacijo naselij,

 - za opredeljevanje kriterijev in do-
 deljevanje subvencij in drugih
 finančnih sredstev iz naslova na-

 cionalnega programa komunal-
 nih dejavnosti ter ne nazadnje za

 - za določanje elementov cen ko-
 munalnih storitev, oziroma za

 njihovo preveijanje.

 prof. dr. Albin Rakar, mag. Jani
 Zore, dipl. inž. gradb.:
 Strokovne osnově za oblikovanje cen
 komunalnih storitev, 68 str. + 5 str.

 prilog.

 Pričujoča naloga ne predstavlja nove
 teze in novega pristopa glede ob-
 likovanja cen komunalnih storitev,
 am pak nadaljevanje dela, ki smo ga
 na Institutu za komunalno gospo-
 darstvo pričeli že Ieta 1983. V tem
 času smo rezultate raziskovalnega
 dela na tem področju že obj avili v
 treh publikacijah:
 - Metodoloģija za oblikovanje cen

 komunalnih storitev (1983)
 - Vloga amortizacije v komunalnem

 gospodarstvu (1984) in
 - Nonnativi in standardi za izva-

 janje enostavne reprodukcije ko-
 munalnih dejavnosti (1987)

 Naloga Strokovne osnově za obliko-
 vanje cen komunalnih storitev je
 torej že četrta v nizu nalog s tega
 področja in predstavlja praktično
 poglobitev in nadgradnjo naloge, ki
 smo jo dokončali leta 1987. Druž-
 beni kontekst seje v tem času sicer
 spremenil, ne pa tudi pomen in vloga
 nonnativov in standardov pri obli-
 kovanju cen. V gospodarskem smi-
 slu predstavljajo normativi in stan-
 dardi instrument upravljanja in
 vodenja komunalnih dejavnosti, na-
 tančneje, instrument za realno vred-
 notenje in družbeno priznanje stroš-
 kov uporabe posameznega produk-
 cijskega dejavnika (oz. skupině de-
 javnikov) pri proizvodnji komunal-
 nih dobrin in opravljanju komunal-
 nih storitev. Nonnativi in standardi

 so torej instrument za družbeno
 priznanje posameznih vrst stroškov,
 ki so zvezani z izvajanjem komunal-
 nih dejavnosti. V tem se kaže njihova
 objektivna podstat Družbene raz-
 mere lahko spremenijo le ekskluziv-
 no pravico in náčin uporabe tega
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 instrumentarija, ne morejo pa spre-
 meniti njegovega bistva.

 Naloga obravnava strokovne osnově
 za oblikovanje cen komunalnih sto-
 ri tev za tri temeljne komunalne de-
 javnosti, ki so razvite v vsakem
 večjem naselju, in sicer za oskrbo z
 vodo, odvajanje in dispozicijo odpad-
 ne in meteorne vode ter za odvoz in

 dispozicijo komunalnih odpadkov.

 Strokovne osnově so pripravljene
 le za ugotavljanje nekaterih vrst
 stroškov, in sicer za materialne

 stroške, amortizacijo, stroške inve-
 sticijskega vzdrževanja ter za bruto
 osebne dohodke zaposlenih.

 V nalogi so poleg strokovnih osnov
 přikázáni tudi praktični primen
 uporabe predlaganih nonna ti vo v in
 standardov pri določanju posamez-
 nili vrst stroškov, tj. elementov cen
 komunalnih storitev.

 prof. dr. Albin Rakar, predstojnik katedře

 Katedra za prostorsko
 načrtovanje, FAGG,
 Ljubljana

 Povzetek raziskav na tematskem

 sklopu Vizualno-likovne analizę

 V minulih letih srednjeročnega raz-
 iskovalnega obdobja smo teoretično
 obdělali različne vidike urban is tič-

 nega in krajinskega oblikovanja.
 Tako je v zaključnem letu 5-letnega
 raziskovalnega programa dozorel
 čas, da teoretične izsledke preizku-
 simo na praktičnih přiměřili sloven-
 skih mest.

 Na kratko povzemamo naša temelj-
 na vizualno-oblikovalna raziskova-

 nja. Začetki dela segajo v leto 1973
 in od takrat raziskave potekajo
 skoraj nepře trgoma. Delomaje šlo za
 preizkuse povsem različnih metodo-
 logy, deloma so se raziskave preple-
 tale in dopolnjevale. Če le mogoče,
 smo raziskovalne rezultate tudi

 praktično aplicirali na tekočih prak-
 tičnih nalogah.

 Pivi sklop raziskav bi lahko poime-
 novali vizualno-oblikovni informa-

 cijski sistem, ki smo ga najprej
 razvijali v okviru doktorské diser-

 tacije (1974), ga računalniško izpo-
 polnjevali (1977) in praktično preiz-
 kusüi na dveh obsežnih študijah za
 Lj ubijano (1975, 1984).

 Z raziskavami javnega mnenja o
 urbani in krajinski obliki smo pričeli
 leta 1975. Preference Slovencev gle-
 de gradbeníh parcel, varstva narav-
 nega okolja in možnih posegov v pro-
 stor smo ugotavljali s fotoanketiran-
 jem (1979). Kasneje smo čmo-bele
 fotografy e nadomestili s pari barvnih
 fotografy, ? barvnimi diapozitivi
 (1986) in končno z videoposnetki
 (1989). Pri ugotavljanju "preferenčne
 funkcije" o možnih posegih v vidno
 okolje smo sodelovali z ameriško
 univerzo State University of New
 York. Ankete javnega mnenja smo
 uporabili pri študijah za Lj ubijano,
 pri krajinških zasnovah Polhograj-
 skih dolomitov, Ljubljanskega baija
 in Zasavskega hribovja (1987).
 Obsežne ankete so bile izdelane kot

 del doktorské disertacije (Berce
 Bratko, 1990) v več stanovanjskih
 soseskali v LJ ubijani in Glasgowu.

 Situacijsko-obnašajske raziskave
 so nam predstavljale bolj obrobno
 področje, v glavnem povezano z že
 naštetimi obdelavami. Obnašajske
 oz. aktivnosti ljudi v njihovem okolju
 smo opazovali v raznih vaseh kranj-
 ske občine (Pogačnik, Krajnik, 1989)
 ter na že prej omenjenih soseskah v
 Lj ubijani in Glasgowu (Berce Bratko,
 Ļ989-90). Aktivnosti prebivalcev
 smo korelirali tudi z oblikovnimi

 značilnostmi okolja in ugotavljali so-
 odvisnosti.

 Urbano-psihološke raziskave, ve-
 zane na urbano obliko, so v glavnem
 uporabljale gradiva iz anket in ob-
 našajskih raziskav, vendai* so pred-
 stavljale razmeroma samostojno
 področje. S korelacijskimi analizami
 in drugimi statističnimi metodami
 smo ugotavljali zákonitosti v doživ-
 ljanju mes tne in krajinské slike, raz-
 vijali ekspeilni sistem itd.

 Zadnje obsežnejše področje razisko-
 vanja so bile lik oviio- kompozi-
 cijske analizę urbane in krajinské
 oblike. Temeljile so na vizualni per-
 cepciji, likovni teoriji, semantiki in
 psihologiji gestalta. Zlasti smo se uk-
 vaijali s teorijo mestnega in kra-
 jinskega motiva v luči zgodovine

 urbanizma (1987). Skupaj z novimi
 raziskovalci smo vizuálně analizē iz-

 vajali tudi na danes že "klasičnih"
 področjih urbane morfologije, te-
 matskih in netematskih struktur,
 prenove itd.

 Vse naštete raziskave smo předsta-
 vili v vrsti strokovnih srečanj in v
 domačih ali tujih strokovnih revijah.
 Posamezni deli so bili publicirani v
 knjigi - zborniku v tujini, izdali pa
 smo tudi več samostojnih publikacij.
 Vizuálně analizē in predloge - kot
 rezultat naših raziskovanj - smo
 "sproti" vgrajevali v urbanistične za-
 snove raznih slovenskih mest; naj
 naštejemo samo Logatec, Postojno,
 Litijo s Šmartnim, Hrastnikz Dolom,
 Novo Gorico, Sežano, Ilirsko Bistrico

 itd. Vizuálně simulacije smo izdelali
 za avtocesto Razdrto-Podnanos, za

 dele Triglavskega narodnega parka,
 za Maiino pri Kopru, za regulacijo
 Celovške ceste v Lj ubijani itd.

 V lánském, to je 1991. letu, smo
 sicer še dokončavali nekatere že pri-
 čete obdelave, vendar smo težišče

 dela přenesli na praktično aplikacijo
 na šestih slovenskih mestih. Slo-

 vensko ministrstvo za varstvo okolja
 in urejanje je namreč naročūo
 študijo o varstvu, kontroli in usmer-
 janju podobě za mesta Lj ubijano,
 Maribor, Celje, Novo mesto, Koper in
 Jesenice. Takšna obdělává ne po ob-
 segu ne po vsebini ne bi bila možná
 brez obstoječega raziskovalnega te-
 matskega sklopa Temeljne vizuálně
 razsikave. In obratno, praktični
 preizkus, aplikacija etodologije vi-
 zualnih analiz v tako velikem obsegu
 ne bi bila možná brez raziskovalne

 naloge Ministrstva za varstvo okolja
 in urejanje prostora. Iz ílnančnih,
 kadrovskih, časovnih razlogov se to-
 rej obe raziskavi dopolnj ujeta in ena
 dingo omogočata.

 Povzetki raziskav:

 A.Pogačnik: Vizualno likovne ana-
 lizę, Ministrstvo za znanost in teh-

 nologijo, URP Urejanje prostora,
 pogodba C2-3549-792-91, letno po-
 ročilo, str. 17-43.

 V raziskavi je bila prváč pri nas upo-
 rabljena videotehnika za anketiranje
 o ustreznosti urbanih ambientov. Iz-

 delanih je bilo 21 posnetkov, 10 za
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 mestne ulice, 5 za zeleníce in parke
 ter 6 za trge. Vsak posnetek je trajai
 pribl. 35 sekund, skupno pribl. 20
 minut Testirana je bila skupina
 srednješolskih dijakov, študentov in
 strokovnjakov, kije ocenila posnetke
 in navajala razloge za oceno. Iz rezul-
 tatovankete je bilo razbrati pozitiven
 vpliv zelenja, miru in dogajanja na
 posnetku. Negativni vidiki pa so
 zlasti pomanjkanje zelenja, parki-
 rani avtomobili in dolgočasnost. Vsi
 anketni listi so bili računalniško

 statistično obděláni in izráčunane

 korelacijske premice med ocenami
 posnetkov in opisnimi odgovori. Raz-
 iskava je nov prispevek k slovenski
 urbani psihologiji in v tehničnem
 smisi u kot uporaba videotehnike.

 A.Pogačnik (soavtor), J. F. Palmer,
 S. Alonso, Koh Dong-Hee, I. Gury, Y.
 Hernandez, R Ohno, G. Oneto, R A.
 Smandon: Multinational Study As-
 sessing Perceived Visual Impacts
 (Mednarodna študija o merjenj u raz-
 poznavnih vizualnih vplivov), Visual
 Assessment Bulletin zv. 8. št. 4, Bel-

 haven USA, 1991, str. 31-48 (gl. tudi
 článek v reviji Sinteza, št 87/90,
 okt 1991).

 Článek povzema rezultate obsežne
 raziskave, ki je bila opravljena v
 osmih državah, kjer so anketiranci
 vrednotili pare barvnih fotograíij
 pred posegom v prostor in po njem.
 Uporabljeni sta bili dve različni me-
 todi meijenja vplivov glede na pare
 posnetkov in glede na fiksno izho-
 diščno vrednost enega od posnetkov,
 ki sta dali podobne rezultate. Statis-
 tično so bili obděláni vplivi nacio-
 nalnosti, kulturnega, klimatskega
 okolja, iz katerega so bili udeleženci
 ankete. Na drugi strani so bili ob-
 děláni vplivi, ki izhajajo iz posnetka
 - kot so veģetācijā, zazidanost vrsta
 posega v prostor itd. Raziskava je
 sestavni del raziskav tematskega
 sklopa Vizualno - likovne analizę
 Katedře za prostorsko planiranje
 FAGG - GG.

 A. Pogačnik (nosilec), sodelavci T.
 Vavda, I. Čerpes, M. Poženel: Držav-
 no usmeijanje in kontrola likovnih
 vrednot slovenskih mest Mini-

 strstvo za znanost in tehnologijo,
 URP Urejanje prostora, pogodba C2-
 3549-792-91, Sofinanciranje Mini-
 strstvo za varstvo okolja in urejanje

 prostora, FAGG, Ljubljąna, 1991; 68
 str., 6 načrtov (neobj.); gl. tudi Letno
 poročilo, str. 43-64.

 V raziskavi je bilo testno obdelanih
 šest slovenskih mest - Ljubljana,
 Maribor, Celje, Novo mesto, Koper in
 Jesenice. Analizzane so bile tiste

 vizualno-oblikovne vrednote, ki so

 nacionalnega, vseslovenskega po-
 mena in ki naj bi jih varovala kot
 obvezno izhodišče že država. Pii tem

 so bile vključene historične, ambien-
 talne celóte, krajinsko-pejsažni ok-
 viiji, simbolne kvalitete ipd. Poleg
 celot ki zahtevajo varovanje, so bili
 opredeljeni tudi tisti najbolj negativ-
 ni pojavi v prostoru, ki kvarijo videz
 teh naselij in s tem velikega dela
 slovenske mestne krajině. Vse
 zaščitene vizure, poti, sekvence,
 motivi itd. so bile prikazane v merilu
 1 : 25000 in taksativno naštete. Raz-

 iskava je bila sestavni del te-
 matskega sklopa Vizualno- likovne
 analizę.

 V. Kolar-Planinšič, sodelavca M.

 Naprudnik, A. Pogačnik: Primerjal-
 na analiza načinov krajinské ra-
 jonizacije za po treize planiranja
 varstva krajinskih območij v Slo-
 veniji, Ministrstvo za varstvo okolja
 in urejanje prostora in Ministrstvo za
 znanost in tehnologijo, pogodba C2-
 3549-7792-91, FAGG - GG Ljub-
 ljana, 1991, 50 str. (neobj), gl. tudi
 Letno poročilo, str. 99- 110.

 Študija na primerih analizira metode
 opredeljevanja krajinskih območij za
 potrebe planiranja varstva v Slove-
 niji. Predstavlja prispevek k obliko-
 vanju nove metodology e vřed no tenja
 krajinskih območij. Na treh izbranih
 študijških primerih dokazuje tezo,
 da so krajinské analizę osnova za
 planiranje varstva, posegov na na-
 cionalni ravni, vzpostavitev uspešne
 strategije in sistema ukrepov za do-
 sego opřede ljenih ciljev. Odgovori na
 vprašanja definicije in prikaza
 krajinskih območij v studijskih
 državah ter metodološkega pristopa,
 katerega del predstavlja krajinská
 rajonizacija. Študijski primeri Dán-
 ské, Velike Britanije in ZDA so bili
 izbrani glede na naslednje kriteri-
 je: tradicija, razvitost metodologij,
 vključevanje metod v sistem plani-
 ranja, konceptualna različnost, do-
 stopnost in primerljivost podatkov.

 Študija analizira náčine krajinské
 rajonizacije in primeija naslednje
 postavke: namen krajinskih analiz,
 metodologijo, kriterije, tehniķe in
 vključenost v planerski sistem. V
 končnem delu so prikazane razlike
 in skupne značilnosti ter úspěšnost
 sistemov in možnost ^aplikacije v
 Sloveniji. Študija ima 50 strani, 1 1
 slik in temelji na 50 tujih virih.

 B. Klemenčič-Kožul: Metode vred-

 notenja urbanističnih projektov v
 deželah v razvoj u, magistrska naloga
 na interdisciplinarnem podiplom-
 skem studiju prostorskega in ur-
 banističnega planiranja, mentor M.
 Tepina, FAGG - GG, Ljubljana,
 1991, 164 str. (neobj.).

 Raziskava obravnava vrednotenje
 razvojnih stanovanjskih urbanistič-
 nih projektov v deželah v razvoj u.
 Poseben poudarekje dan projektom,
 ki jih oblikujejo mednarodne agen-
 cije kot obliko razvoj ne pomoci. Pro-
 učevanje vzorčnega primera v Alži-
 riji, kjer so sodelovala jugoslovanska
 podjetja, je pokazało, da je za
 pospeševanje sodelovanja med Ju-
 goslavijo in DVR potrebno upošte-
 vanje razvoj ne p>olitike MARP in tudi
 njihove metodologije. Rezultāti na-
 loge so uporabni kot osnova za
 nadaljnje raziskovalno in tudi or-
 gan izacijsko delo na področju pospe-
 ševanja jugoslovanskega izvoza stro-
 kovnega znanja in urbanističnih
 stanovanjskih projektov v DVR Nji-
 hova uporabnost je tudi v defìnira-
 nju jugoslovanskih problemov v
 mednarodnem kontekstu.

 A. So vine: Novejše metode v prostor-
 skem. planiranju in njihove aplika-
 cije v Sloveniji, magistrska naloga na
 interdisciplinarnem podiplomskem
 študiju prostorskega in urbanistič-
 nega planiranja, mentor A. Pogač-
 nik, FAGG - GG, Ljubljana, 1991,
 190 str. (neobj.).

 Glavni namen naloge je prikazati no-
 vosti v prostorskem planiranju, ki so
 objavljene v literaturi in so dostopne
 v naših knjižnicah. Novi pristopi so
 razdeljeni na sedem področij, ki se
 običajno uporabljajo v planiranju.
 Glavni trendi predvidevajo razvoj od
 planiranja kvalitetnih sprememb h
 kvalitetnim spremembam v prosto-
 ru, manjšo rast razvoj a posameznih
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 dejavnosti in večjo naslonitev na Ev-
 ropo. V planiranju so bolj upoštevani
 ljudje, njihova udeležba v planira-
 nju, njihova kvaliteta življenja, kul-
 turološki in ekološki vidik.

 A. Pogačnik: Planning Slovenia as
 an Independent State in Teoria e
 piani: Il piano urbanistico, 2 referātā
 na mednarodnem seminai] u Citta e
 territorio, Ancona 28. 11. 1991 (or-
 ganizator Facolta di ingeneria An-
 cona).

 V prvem referatu je bil predstavljen
 aktualni tren u tek v prostorskem
 načrtovanju Slovenije ob ločitvi od
 nekdanjih jugoslovanskih republik,
 Urejanje državnega prostora nare-
 kuje nove poglede na obmejna po-
 dročja, prometne sisteme, energet-
 sko in prehrambeno bilanco, na si-
 stem poselitve in na varstvo okolja.
 V drugem referatu je bil predstavljen
 urbanis tieni náčrt Ljubljana 2000 in
 ob njem teze, da bo v bodoče potreb-
 no v náčrt vnes ti več regulacijskih in
 oblikovnih prvin.

 A. Pogačnik, Yugoslavia, AESOP Di-
 rectory of Planning Schools, Birmin-
 gham Politechnic, jan. 1991, 3 str.

 V článku so predstavljène usmeritve
 v urbanizmu in prostorsko plani-
 ranje v nekdanji Jugoslaviji v času
 od le ta 1990. Plazen Prirodoslovno-

 matematične fakultete v Beogradu
 so obstajale take usmeritve samo kot
 podiplomski študij v Lj ubijani, Za-
 grebu, Beogradu, Sarajevu in Skop-
 ju. Na dodiplomski ravni paje šlo v
 glavnem za arhitekturo, geografijo,
 krajinarstvo ipd. V tem pogledu so
 jugoslovanske univerze, skratka,
 znatno zaostajale za vodilnimi ev-
 ropskimi - pa tudi za potřebami
 prakse urejanja prostora in varstva
 okolja.

 prof. dr. Andrej Pogačnik, mag. arh.,
 predstojnik katedře

 Šola za arhitekturo, FAGG,
 Ljubljana

 Tadeja Zupančič, dipl. inž. arh.,
 Ubikacijske možnosti razvoja Uni-
 verze v Lj ubijani

 Povzetek diplomske naloge, izdelane
 leta 1991 vseminaiju prof.dr. Jožeta
 Koželja (FAGG, Šola za arhitekturo),

 nagraj ene s Prešernovo nagrado
 Univerze v Lj ubijani.

 Naloga izhaja iz želje Univerze v
 Lj ubijani po celovitem in usklajenem
 strokovnem řeševanju njenih pro-
 storskih razvojnih problemov. Cilj je
 torej prispevek k organiziranemu
 razvoju sistema prostorskega na-
 črtovanja visokega šolstva pri nas.
 Délo je obsegalo analizo izkušenj gle-
 de prostorskega načrtovanja univerz
 v světu in uporabo teh spoznanj v
 řeševanju prostorskih problemov
 Univerze v Lj ubij ani. Potěkalo je v
 sodelovanju z urbanistično službo
 mesta Ljubljane in strokovno službo
 Centra za razvoj univerze. Rezultāti
 naloge naj bi pomagali Komisiji za
 prostorski razvoj pri odločitvah o do-
 končni prostorski ureditvi in usme-
 ritvah Univerze v Ljubljani.

 Najstarejše evropske univerze nas-
 tanejo v srednjem veku z reorga-
 nizacjo prejšnjih, praktično usmer-
 jenih šol (medicinskih, pravnih).
 Posamične oblike študija se spojijo
 in povišajo v splošen študij, v
 "studium generale" (srednjeveška
 oznaka za visoko šolo), ki predstavlja
 institucijo s pra vico podeljevati aka-
 demske naslove. Šolanje doseže raz-
 vito ob lili o šele takrat, ko se oblikuje
 "universitas magistrorum et scho-
 larium ", torej združenje članov uni-
 verze, podobno običajni cehovski
 organizaciji, skupnost magistr ov. in

 študentov. Univerza se iz samostana

 razvije v univerzitetno mesto. Insti-
 tucionalna "universitas" dobi v ob-

 dobju humanizma vsebine duhov-
 nega. "Universitas litterarum" je v
 tem smislu mesto skupnega iskanja
 resnice, lepóte in dobrega.

 Znanstvena univerza zadnjih dveh
 stoletij spreminja "universitas ma-
 gistronun et scholarium" v "univer-
 sitas scientiarium", organizacijovse-
 ga vedenja. Univerza postane stroj '
 V zadnjem času pa se pojavljajo
 ideje, ki obnavljajo "studium gene-
 rale." Pojem univerze je eden izmed
 ključnih pojmov evropske kultuře.

 V raziskavi možnosti prostorskega
 razvoja Univerze v Ljubljani lahko
 povežemo pojem ubikacije (ital. ubi-
 cazione - lega, položaj, iz lat ubique
 - povsod), ki pomeni prostornost,
 lastnost bivanja v prostoru, zavze-
 manje prostora, pa tudi lego, kraj,
 prostor, prebivališče, s pojmom uni-
 verze. Sklenjeni okvir lahko raz-
 delimo na več problemskih sklopov.

 Kratek preģled prostorskega raz-
 voja univerz v světu, predvsem v
 Evropi, naj pokaže tiste elemente, ki
 vplivajo na razmišljanja in dogajanja
 v našem prostoru. Obravnavali smo
 predvsem pojem univerzitetnega
 središča - univerzitetnega mesta - v
 odnosu do mesta, pa tudi posamez-
 ne oblikovne razvojne modele.

 Univerza se iz samostana (1 1. stol.)
 že v 13. stol. razvije v splet univer-
 zitetnih ulic (Bologna) ali celo v uni-
 verzitetno četrt (Pariz), intenzivno
 povezano z mestom. Združitev bi-
 vanja in študija ustvari poseben tip
 stavbě, kolegij, kiprerastevstereotip
 in ga po prihodu jezuitov v času
 reformacije najdemo tudi v našem
 kulturnem prostoru.

 Angleški koledž ustanovijo in finan-
 čno podpirajo privatniki. Univerzi-
 tetna središča s samozadostno no-

 tranjo organizacijo oskrbujejo mali
 urbani centri (Cambridge, Oxford), s
 katerimi so povezana. Prostorska
 dvojnost mesto-univerzitetno mesto
 je jasno razpoznavna in tvori ne-
 ločljivo ceļoto.

 Francozi osnujejo Ecoles centrales
 tudi v Ljubljani. Tako dobimo prvo
 vsebinsko popolno univerzo, ki pa jo
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 Avstrijci spet vrnejo na raven liceja.
 Sledi boj za slovensko univerzo, ki pa
 je ustanovljena šele le ta 1919.

 Ameriški campus 19. stoletja je svo-
 bodnejša varianta prostorskega so-
 žitja bivanja in študija kot angleški
 koledž. Univerzitetno središče (me-
 sto) je organizacijsko těsno povezan
 sklop enot in leži na obrobju večjih
 mest

 Funkcionalistično coniranje 20. stol.
 poseže tudi v načrtovanje univerz.
 Wrightova univerza je sestavni del
 dezurbaniziranega mesta, Le Cor-

 busier (Chandigargh) 2 pa prilepi
 univerzitetno cono ob mesto. V 60.

 letih preplavijo Evropo brezštevilne
 študije in projekti v zvezi z univer-
 zami. Ta pojav je posledica nápovědi
 in Lires ni či tve velike populacijske in
 izobraževalne ekspanzije, povečane-
 ga pomena visokošolske izobrazbe (v
 službi dobička, vedno večje speci-
 alizacije) in s tem povezanih pro-
 storskih potřeb. Prostorske problè-
 me tehniških in naravoslovnih

 fakultet rešujejo z decentralizacijo, s
 selitvijo na obrobja mest (Berlin,
 Pariz ...), ponekod preselijo iz mesta
 celo univerzo. Mesto in univerzitetno

 mesto se lahko skozi čas izmenjaje
 preraščata (Tubingen). Poj avi se tudi
 ideja potujoče univerze. Po letu 1970
 poskusijo preoblikovali mestna sre-
 dišča z noviin univerzitetnim pro-
 gramom (Stuttgart), kjer pa staro
 mesto več ne omogoča večjih po-
 segov, zgradijo ob njem novo uni-
 verzitetno mesto (Urbino). Tudi
 univerzitetria os je lahko osnovna
 ideja preobrazbe mesta (Ohio:
 Columbus).

 V zgodovinskem pregledu fizičnega
 razvoja Univerze v Lj ubij ani smo
 želeli ugotoviti njen odnos do mesta
 kot življenjskega okvira, h králi pa
 navěsti sistematicen pregled načrtov
 njene prostorske širitve in dejanskih
 realizacij od njene ustanovitve do
 danes.

 Ob ustanovitvi edina slovenska uni-

 verza ni imela niti enega lastnega
 delovnega prostora. Razvoj je potě-
 kal v ožjem mestnem središču v treh
 smereh: Deželni dvorec 3 prevzame
 patronat nad humanističnimi veda-
 mi, prostori za tehniko so začasno v
 Obrtni šoli ob Aškerčevi, študij me-
 dicine pa se začne v kliničnih pro-
 storih ob Zaloški cesti. Kasneje za
 Univerzo še preuredijo nekaj objek-
 tov, zgradijo Tehniko in Anatom-
 ski inštitut. Prostorske zmogljivosti
 ostanejo do vojně v centralnem delu
 mesta.

 Tivoli naj bi pomenil idealen kraj z
 velikimi možnostmi prostorskih ši-
 ritev. Za takšno představo je izdelal
 Plečnik le ta 1927 prvi urbanistični
 náčrt Univerze v Lj ubijani. Ideja
 campusa propade zaradi pomanjka-
 nja denarja, nerazumevanja tedan-
 jih oblasti in strahu pred veliko kon-
 centracijo študentov 4.

 Tehniške fakultete z nastalimi po-
 třebami gradijo na področjih ob Stari
 tehniķi v južnem delu mesta, kjer so
 pražne parcele in vsaj delno urejene
 komunalne naprave. Na lokacijo
 vpliva neurejenost prostorskih na-
 črtov, simpātijā vodstev članic
 Univerze do kraja gradnje in odda-
 ljenost od stanovanj univerzitetnih
 učiteljev. Posledica je postavitev več-
 jega dela univerzitetnih zgradb ob
 najbolj prometnih ces tah v^ južnem
 delu mesta 5.

 Evropská načrtovalska mrzlica 60.
 let seže v 70. tudi v Lj ubijano. Spod-
 budi jo velik porast števila študentov
 družboslovnih ved. Analizē kažejo
 razpad Univerze na štiri področja:
 centralno, visko, medicínsko ob Za-

 loški cesti in bežigrajsko. Vodilna
 zamisel prof. Ravnikaija je ideja city-
 camp usa. Predlaga verižno struk-
 turo rasti Univerze. Manjkajoče po-
 vršine naj bi združili v "superbloku"
 ob Tržaški cesti 6.

 Univerza v Lj ubijani se odloči za po-
 líčen trič ni razvoj. Osnutek prostor-
 skega načrta Ljubljana 2000 upo-
 števa tudi predloge Komisije za pro-
 storski razvoj. Usmeritvi v šest uni-
 verzitetnih središč (centralno, bi-
 otehniško, družboslovno, medicin-
 sko, tehniško in telesnokulturno)
 sledi tudi LUZ-ov náčrt družboslov-

 nega campusa "Univerze - sever" 1 .
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 Članice Univerze smo po abecednem
 redu razporedili v šest vsebinskih
 sklopov. Vsako poglayje uvaja pre-
 gled prostorskega rasoja obravna-
 vanega središča in njegovih splošnih
 oz. skupnih področij. Sledi katalog
 posameznih fakultet (oddelkov), ki
 so prostorsko oz. vsebinsko pove-
 zane s tem središčem. V njem so
 podatki o avtoiju, času izdelave na-
 črta, izvedbe ali preureditve objekta,

 o uporabnih površinah in oris pros-
 torskega razvoja vsake izmed njih.
 Obravnavali smo tudi študentske
 domove.

 Ugotovili smo, daje Šola za arhitek-
 turo prispevala velik delež idejnih in
 izvedbenih načrtov univerzitetnih

 ubikacij. Na načrtovanje so poleg
 gospodarskih pogojev vplivale tudi
 organ izacijske spreme mbe Univerze

 (npr. skupna zgradba Filozofske in
 Prirodoslovno-ma tema tiene fakul te-
 te), kadar niso ostale le na ādmi-
 nis trativni ravni.

 Univerza ▼ Ljubljani je danes
 (1992) sestavni del širše regije, služi
 mestu (iņ ne mesto njej), zato lahko
 govorimo o srednje veliki univerzi.

 Sestavili smo študijo prostorskih
 pogojev dela in jih primeijali s stan-
 dardi UNESCA. 23.376 študentov in

 1 697 pedagogov Univerze v Ljubljani
 ima na voljo 221.722 m2 prostorov,
 kar pomeni 1 55.205,4 m pedagoš-
 kih in raziskovalnih prostorov. Po
 izračunu bi jih potřebovali vsaj
 164.178 m2, torej bi morali zgradiü
 dodatnih 43.011,8 m2 prostorov.
 Srednjeročni náčrt (1990/95) pred-
 videva izgradnjo 95.494 m2 vseh
 površin, kar pomeni 66.846 m2 pe-
 dagoških in raziskovalnih prostorov,
 ki vključujejo tudi nadomestne
 gradnje. Normativov ne dosegajo
 predvsem Akadēmija za glasto,
 Akadeinija za gledališče, radio, film
 in televizijo, Oddelek za oblikovanje
 Akademije za likovno umetnost, Fi-
 lozofska fakulteta, Pravna fakulteta,
 Višja šola za notranje zadeve, Višja
 šola za sociálně delavce, Višja úprav-
 na šola, Višja šola za zdravstvene
 delavce, Fakulteta za arhitektūra,
 gradbeništvo in geodezijo, Fakulteta
 za elektro tehniko in računalništvo,
 Fakulteta za naravoslovje in tehno-
 logijo (Oddelek za fiziko, Oddelek za
 matematiko in mehaniko), Fakul-
 teta za strojništvo, Višja pomorska
 in prometna šola Piran, Višja teh-
 niška in varnostna šola in Fakulteta

 za šport.

 V študentskih domovih je 5882 le-
 žišč, kar pomeni 252 za 1000 štu-
 dentov (oz. 291 za 1000 rednih).

 Načrtovanje univerze je načrto-
 vanje mesta, sklopa delovnih, sta-
 novanjskih, kulturnih in drugih
 površin, ki so med seboj usklajene in
 ustvaijajo videz delovnega vrveža.
 Univerza je mesto v mestu, saj pred-
 stavlja približno tretjino števila pre-
 bivalcev mesta. Načrtovanje uni-
 verze v mestu pomeni torej reševanje
 nasprotij med razvojem mesta in
 širitvijo univerze oz. ustvarjanje
 sožitja med univerzo in mestom.
 Zato je potrebno interdisciplinarno

 75

This content downloaded from 46.122.68.233 on Fri, 21 Feb 2025 10:34:00 UTC
All use subject to https://about.jstor.org/terms



 CŁGB33

 št. 19/1992

 delo. Temeljna kritērija za načrto-
 vanje in usmeijanje iiniverzitetnih
 ubikacij sta notranja povezanost
 univerze (preverjanje povezav stro-
 kovnih področij in razme iļ a med
 splošnimi in strokovnimi področji) in
 povezanost univerze z mestoni.

 Ugotavljamo, da vsaka clanica pov-
 sem avtonomno načrtuje svoje pro-
 storske potrebe, čeprav obstaja
 dolgoročen koncept razvoja Univer/e
 kot celóte. V Lj ubijani imamo šest
 univerzitetnih središč, ki jih mesto
 povezuje med seboj. Stopnja izobli-
 kovanosti je zaradi različnih pogojev
 nastajanja različna. Tudi načini in
 intenzivnost povezave z mestom so
 različni. Težnje k neorganiziranemu
 razvoju je zato potrebno preusmeriti
 v njihovo dopolnjevanje oz. izobli-
 kovanje. Možné so različne preraz-
 poreditve (pododobno kot v Svici,
 kjer so sledile ohranjanju splošnih in
 skupnih področij v ožjem središču
 Zuricha, specializirana področja pa
 so usmerili na obrobje mesta).

 Ne predlagamo dokončnih rešitev,
 le nekaj u smeri tev, saj je načrtovanje
 Univerze v Lj ubijani proces in ne
 enkratno dejanje. Želimo le spod-
 buditi k novim razmišljanjem, ki bo-
 do iskala nove prostorske, pa tudi
 finančně in širše družbene možnosti

 razvoja.

 Univerza v Lj ubijani lahko še vedno
 teži k intenzivnemu přepletu z me-

 stom in tako k obojestranski oboga-
 titvi; kot city-campus tudi ne pod-
 vaja določenili zmogljivosti. Dejav-
 nosti, ki imajo možnosti prostorske
 rasti v mestnem središču in niso

 vezane s posebnimi pogoji dela izven
 mesta, naj torej v njem ostanejo.
 Potrebne prostore lahko najdemo v
 opuščenih vojaških objektih, tovar-
 nah ... liste dejavnosti, ki se raz-
 vijajo na obrobju mesta, pa lahko z
 njegovo šiíitvijo postanejo del mest-
 nih zelenili površin.

 Prihodnje število študentov kaže, da
 bo potrebno višje in visoko šolstvo
 organizirati v skladu z dolgoročnim
 tehnološkim in družbenim razvo-

 jem. Gre za policentrični sistem tako
 v Sloveniji kot v Lj ubijani. Računati
 moramo z zasnovo samostojnejših
 šol in z okoli 10.000 novimi študenti,

 kar pomeni 20-30 ha novili površin
 na več možnih lokacijah, kot npr.
 Tomačevo, Gameljne, ob priključku
 Karde ljeve na južno avtocesto, Ska-
 mčenski gozd ...

 V cen train em območju predlagamo
 novo Središče akademij (kot proti-
 utež Rektoratu) v prostorih Mladike.
 Med Kardeljevo, Vegovo in Ašker-
 čevo ulico bi lahko zgradili prostore
 za centralne dejavnosti Univerze.
 Tehniška knjižnica in univerzitetni
 del Národně in univerzitetne knjiž-
 nice bi se lahko združila ob Trzaski

 cesti. Ob Trgu mladinskih delovnih
 delovnih brigád predlagamo nov štu-
 dentski center.

 Biotehniško središče se gradi. Do-
 polnili bi ga lahko z objekti splošnih
 in skupnih področij ter s progra-
 moma živinoreje in veterinarstva.

 Mrežna struktura Družboslovnega
 središča je rezultat oblikovalske
 volje, prostorskega načrta. Namesto
 uničevanja zelenih površin mesta s
 šiijenjem mreže predlagamo zgosti-
 tev pozidave z vključevanjem Pravne
 fakultete, Višje šole za sociálně
 delavce in družboslovno usmeijenih
 oddelkov Filozofske fakultete, med-
 tem ko ima kulturološki del mož-

 nosti širitve v prostore Fakultete za
 strojništvo.

 Središče medicinskih znanosti je z
 Medicinske fakultete in Višje šole za
 zdravstvene delavce vsebinsko zaok-

 rožena ceļota v intenzivní povezavi z
 mestom. Omogoča prostorsko rast
 oběh visokili šol.

 Ob desnem bregu Ljubljanice bi lah-
 ko zgradili še pre potrebne študent-
 ské domove.

 Precejšnja razsutost tehniških fa-
 kultet ponuja možnosti dopolnje-
 vanja, zgoščanja in omogoča přeplet
 z mestom. Potrebno paje izoblikovati
 novo središče, ki ga lahko zgradimo
 ob križišču Tržaške z Aškerčevo

 ulico. Fakulteta za strojništvo in
 Višja tehniška varnostna šola se
 lahko preselita v Tobačno továrno,
 Fakulteta za naravoslovje in tehno-
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 logijo se lahko širi ob Rimskem zidu,
 Sola za arhitektūra pa ob Zoisovi
 cesti. Vellke razvojne možnosti
 tehniškega središča pa ponuja tudi
 področje med Gradaščico in južno
 obvoznico.

 Telesnokulturno središče je potreb-
 no še izgraditi. Med lokacijami v
 Zajčji dobra vi, v Podutiku ali ob Savi
 srno izbrali slednjo, ker omogoča iz-
 vajanje vodnih športov.

 Ob spoznavanju razvojnih proble-
 mov srno pozornost posvětili obli-
 kovanju univerzitetne ulice v
 mestnem središču (Aškerčeve - Zoi-
 sove), ki omogoča prostorsko-vse-
 binski přeplet Univerze z mestoni. Iz
 srednjeveške Lj ubijane (prostora
 nekdanjega ježili tskega kolēģija) nas
 vodi skozi območje rimske Emone v
 Ljubljano 19. in 20. stoletja (Stara
 tehnika) in tako povezuje prostore z
 zelo različno izraženo identi te to.

 Prometno preobremenjenost Ašker-
 čeve (kljub izgradnji južne obvoz-
 nice) smo poskušali rešiti s spre-
 membo LUZ-ovega predlogajužnega
 dela obroča okrog mestnega sre-
 dišča. Dopolnjujemo tudi rešitve
 problemov mirujočega prometa z no-
 viini možnostmi izgradnje parkirnih
 hiš (npr. pod Tťgom MDB). U poš te -
 vamo náčrt proge mestne železnice.
 Predlagamo tudi nove pešpoti in
 kolesarske povezave, pri čemer sle-
 dimo ideji o povezavi grajskega hriba
 skozi Krakovo (ki lahko postane ljub-
 ljanski Grinzing,) s sprehajališčem
 ob Rimskem zidu.

 Trg mladinskih delovnih brigad bi
 lahko postal velik trikotnik. Fakul-
 teta za strojništvo lahko reši svoje
 prostorske problème s selitvijo v To-
 bačno továrno in přepustí prostore
 Filozofski fakulteti. Predlagamo
 združitev knjižnic ob Tržaški cesti.
 Nedeflnirani vogal stavbnega otoka
 na Vrtači in mesto vhoda v Ašker-

 čevo ulico bi bilo potrebno prostor-
 sko dopolniti. V kárej u med Igriško
 in Prešernovo predlagamo poslovni
 hotel. Na križišču univerzitetne in

 kulturně osi mesta (Prešernove) bi
 lahko zgradili nov študentski center.
 Predlagamo prostorsko povezavo od-
 delkov Fakultete za naravoslovje in
 tehnologijo ob Rimskem zidu ter
 pozidavo vzhodnega roba Murnikove
 ulice, prav tako za potrebe Univerze.

 Aula magna in druge centralne de-
 javnosti Univerze bi lahko našle svoj
 prostor med Kardeljevo, Vegovo in

 Aškerčevo. Nasproti razšiijene Šole
 za arhi tekturo pa predlagamo ure-
 ditev lokalov ob sprehajališču.
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 V okviru univerzitetne ulice smo po-
 drobneje proučili problematiko Fa-
 kultete za naravoslovje in teh-
 nologijo ter poskusili pokazatl náčin
 prostorske , vsebinske in simbolne
 povezave Univerze v Lj ubijani z me-
 stoni sarnim oz. njene fakultete s
 posebno značilnostjo izbranega pro-
 stora. To lahko dosežemo z vključe-
 vanjem javnega programa. Šola
 lahko postane park kot prostorska
 kulisa sprehajališča ob Rimskein
 židu. Park pa lahko postane šola s
 postavitvijojavnih razstavnajboljših
 študentskih izdelkov. Izziv pri obli-
 kovanju nove zgradbe je hipotetični
 položaj emonskili insul ob južnem
 obzidju. Možná je uporaba prosto-
 rov glede na potrebe posamez-
 nih oddelkov, ki se s časom spre-
 minjajo.

 Tadeja Zupančič, dipl. inž. arh.,

 Opombe

 1 Hochschulplanung, Beitraege zur
 Struktur und Bauplanung, Band 1
 (Dusseldorf: Werner Verlag GmbH,
 1970), str. 18.

 2 Leonardo Benevolo: Storia della citta
 (Bari, 1975), str. 974, 975.

 3 Breda Mihelič: Vodník po Ljubljani
 (Ljubljana: DZS, 1989), str. 62.

 4 Jože Plečnik: Regulacijski náčrt Tivo-
 lija / Lučině (Praga, 1928).

 5 Poročilo delovne skupině za določitev
 lokacije za Univerzo (prof. dr. Ljubo
 Bavcon, Prof. Edvard Ravnikar, d.i. a.,

 in študentje arh. Tomaž Bekš, Marko
 Korošec, Peter Gabrijelčič, Janez
 Koželj, Aleš Vodopivec / Univerza v
 Ljubljani, Center za razvoj univer-
 ze, jan. 1974) / Center za razvoj
 univerze.

 6 Jože Koželj: Načrtovanje univerzitet-
 nih ubikacij, Zbornik ljubljanske Sole
 za arili tekturo 1982 (ur. Tine Kurent;
 Ljubljana: Univerza E. K., FAGG - Ar-
 hitektūra, 1983), str. 139; prim. tudi
 op. 5.

 7 Boris Gaberščik (Ljubljanski urbanis-
 tični závod): Prosto rski razvoj Univerze
 v Ljubljani, grāfieni prikaz pros tors ki h
 danosti in možnih usmeritev Univerze

 Edvarda Kardelja v Ljubljani (Ljub-
 ljana. 1. 7. 1981) / Center za razvoj
 univerze.

 Dogodki na UI
 Turizem na

 podeželju v Evropi
 in pri nas

 (okrogla mi/a, gost: prof. A.
 S. Travis)

 Turizmu na podeželju in še posebej
 eni od njegovih oblik, kmečkemu tu-
 rizmu, poVsod po Evropi posvečajo
 veliko pozornosti, zlasti v alpskih de-
 želali seje le- ta v zadnjih desetletjih
 mocno razmahnil. Kaj še manjka prì
 nas? Kakšne so naše primeijalne
 možnosti? Kam naj usmerimo svoja
 prizadevanja? Ali morda na razvoj
 turizma v ruralnih območjih ne gle-
 damo preveč sektorsko?

 Na ta vprašanja smo poskusili od-
 govoriti na okrogli mizi, ki smo jo ob
 obisku enega vodilnih evropskih
 strokovnjakov za področje prouče-
 vanja in načrtovanja razvoja na po-
 deželju prof A. S. Travisa z Univerze
 v Birminghamu dne 24. 3. 1992 při-
 pravili na Urbanističnem inštitutu
 Republike Slovenije. Izvedena je bila
 v ožjem krogu strokovnjakov iz raz-
 ličnih inštitucij. Do izraza je přišlo
 prepričanje, da turizma ne moremo
 obravnavati le kot posamično gospo-
 darsko panogo, temveč kot eno od
 sestavin kulturnega in gospodarske-
 ga razvoja podeželja.

 Pri nadaljnjem razvoj u turizma na
 podeželju najbrž ne gre le za to, da bi
 se bistveno povečale zmogljivosti
 turistične ponudbe, ampak tudi za
 organizacijsko in svetovalno mrežo,
 ki bi s svojo dejavnostjo presegla ožje
 pojmovanje kmečkega oziroma po-
 deželskega turizma. V praksi mora-
 mo stremeti za tem, da posameznim
 podeželskim območjem omogočimo
 izkoriščati svoje potenciále na čim-
 ustreznejši náčin, s tem da ohranjajo
 svoje značilnosti in kvalitě te. Pri tem
 je nujna odprtost navzven, izme-
 njava in dopolnjevanje z drugimi
 območji. Tu je turistična dejavnost
 lahko zelo pomembna. Takšen pris-
 top je pogoj za dolgoročno uspešen
 razvoj posameznih gospodarskih pa-
 nog, tudi turistične.

 Vprašanje je, ali je res nujno, da pri
 vseh vidikih našega razvoja posku-
 šamo ponavljati korake, ki so jih v
 prejšnjih desetletjih napravile druge,
 bolj razvite zahodnoevropske dežele,
 ali pa bi bilo morda bolje v naš prid
 obrniti nekatere od stvari, pri katerih
 v razvoju zaostajamo. Tuj ih modelov
 razvoja turizma na podeželju ne gre
 v ceļoti povzemati, saj so razmere pri
 nas drugačne in posebne. Names to
 da bi poskušali dohajati Zahod le v
 modernizaciji velikopoteznega kme-
 tijstva, bi bilo morda v naših raz-
 merah marsikje boljše razvijati eko-
 loško neoporečno kmetijstvo in v tem
 smisi u tudi nove oblike turizma na

 podeželju. Posebej v hribovitih kra-
 jih, ki ne omogočajo mehaniziranega
 kmetovanja, kjer so kmetije manjše,
 je pomembno dopolnjevanje različ-
 nih dejavnosti na kmetiji.

 Profesor Travis, ki proučuje pro-
 blematiko razvoja turizma na po-
 deželju v srednjeevropskih državah,
 tudi v bivših socialističnih, meni, da

 naša primeijalna přednost (poleg
 naravnih in kulturnih privlačnosti)
 ni le v odlični geografski legi Slo-
 venije, ampak tudi v dobrem izho-
 diščnem položaj u glede na doseženo
 stopnjo razvoja in v izredni "prefi-
 njenosti" pokrajine. Kotopaža, se vse
 preveč posvečamo oblikovanju "tu-
 rističníh proizvodov", za katere po-
 tem iščemo trg, in meni, da je bolje
 prej proučiti povpraševanje in potem
 iskati, kaj lahko ponudimo. Problem
 je, da nimamo izdelane strategije
 razvoja turizma v Sloveniji, ki je pa
 seveda odvisna od koncepta razvoja
 celotnega slovenskega gospodar-
 stva, od perspektiv naše državě
 sploh in od razvoj nih ciljev. Stra-
 tēģija promocije turizma, ki je že
 narejena, je le del celotne zasnove
 razvoja turizma. Pomembno je po-
 švě ti ti več pozornosti seznanjanju s
 pokraj ino in njenimi tradicijami, saj
 turist pri odločanju o tem, kam bo
 šel na dopust, naj prej izbere pok-
 raj ino in šele potem išče hotel in
 druge stori tve.

 Do izraza so přišla naslednja ključna
 vprašanja:
 - Kakšno naj bo pravo razme rj e

 med modernim mehaniziranim

 kmetijstvom in drugimi proizvod-
 nimi usmeritvami oziroma dejav-
 nostmi na podeželju?
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